

中共南宮市蘇村鎮委員會 蘇村鎮人民政府

關於 2024 年度法治政府建設情況報告

2024 年，蘇村鎮黨委、鎮政府堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，深入學習貫徹黨的二十大、二十屆三中全會精神和習近平法治思想，全面貫徹落實黨中央、國務院關於建設法治政府的決策部署，不斷提升治理體系和治理能力現代化水平，法治政府建設取得積極成效。

一、2024 年度法治政府建設的主要舉措和成效

（一）推進深學細悟，強化法治思維。充分利用理論學習中心組組織學法，抓住領導幹部“關鍵少數”，把習近平法治思想和黨的二十大、二十屆三中全會關於全面依法治國重要部署、《中華人民共和國憲法》、《中華人民共和國民法典》等法律法規列入鎮黨委理論學習中心組學習內容，着力提升領導幹部依法行政，持續提高運用法治思維和法治方式化解矛盾、維護穩定、應對風險的能力。

（二）強化法治意識，履行法治建設責任。黨政主要負責人嚴格落实好市委全面依法治市委員會《關於進一步推動落實黨政主要負責人履行推進法治建設第一責任人職責的實施意見》的總要求，切實履行法治建設第一責任人職責，堅持將法治政府建設工作與其他工作同研究、同部署、同落實，確保把全鎮各項工作納入法治化軌道。

（三）坚持依法行政，提升政府决策水平。完善决策机制，严格执行《重大行政决策程序暂行条例》，坚持民主决策和“三重一大”事项集体研究，做到决议、决定规范合法。严格按照规定开展各项统计调查工作，牢固树立统计工作的“红线”和“底线”意识，坚决防范统计造假。落实“企业宁静日”制度，非必要不进入企业开展行政检查工作，推动我镇营商环境持续优化。

（四）突出依规执法，实现工作规范化。规范执法检查行为和执法程序，严格落实入企检查审批备案和行政处罚备案制度，严格按照执法程序开展执法工作，严格落实行政执法公示制度、事先告知制度、听证制度、执法全过程记录制度、重大处罚集体讨论制度、重大执法决定法制审核等工作制度，做到程序合法。今年以来，已实施各类行政执法行为11次，其中行政处罚4次、行政检查5次，行政罚没共计65120元，通过严格执法，严厉打击违法违规行为，助推我市营商环境发展。

（五）加强普法宣传，营造文明守法氛围。带头落实普法责任制，以八五普法为抓手，大力开展法治宣传。通过开展“法律进乡村”活动，加强法治宣传教育，利用广播、宣传栏、法律咨询服务等多种形式，向广大群众普及法律法规知识，提高群众的法治意识和依法维权能力，累计举办法律宣讲6次，发放宣传资料300余份，覆盖群众1000余人次。

（六）强化执法队伍，促进执法能力提升。组织9名执

法人员参加业务培训，提高执法人员的法律素养和执法水平，严格要求执法人员依法履行职责，做到公正执法、文明执法，有效维护了乡镇社会秩序和公共利益。

（七）树牢法治理念，拓展提升治理效能。学习新时代“枫桥经验”，不断推进网格化社会治理模式，扎实开展“平安建设进万家”活动，完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解机制，依托“政法干警+网格员”方式，建立120余人的网格群防力量，以“信访维稳五条举措”为抓手，严格落实党委书记接访日机制，切实把信访隐患解决在基层，通过重摸排、明包联、压责任、强制度、严奖惩等措施，调度协调解决各类矛盾纠纷80余次，调解成功率达100%。2024年全镇全年没有发生进京访和民转刑案件。

二、存在的问题

一是矛盾纠纷多元化解机制还需完善。面对矛盾纠纷日益复杂的新局面、新特点，对矛盾纠纷的化解机制要求也逐渐提高。

二是线上宣传短板有待补足。现有法治宣传的途径和手段仍较为传统，主要以悬挂横幅、发放宣传册、宣传栏普法海报等线下宣传活动为主，相较于微信、小红书、抖音等新媒体普法方式，宣传效果相对有限。

三是法治队伍建设有待强化。法律专业人员力量还不够强，行政执法队伍业务水平和素质有待提高。

三、2025年推进法治政府建设的主要安排

（一）加强学习教育。继续将习近平法治思想纳入理论学习中心组学习计划，深入学习习近平法治思想、习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略。抓住“领导干部”关键少数，大力推进领导干部法治素养提能行动，发挥领导干部学法用法示范引领作用，带头尊法守法用法，从而带动全社会形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境。

（二）推进执法规范化建设。坚持党的绝对领导，认真学习贯彻二十大、二十届三中全会精神，筑牢执法为民思想基础，坚持法定职责必须为、法无授权不可为的原则，完善执法程序、严格执法责任、提高执法效能、完善执法监督、提高执法素质，保障严格规范公正文明执法。

（三）坚持重大决策科学、民主、合法。坚决落实重大行政决策合法性审查制度、行政执法公示制度、执法全过程记录制度等制度，不断健全完善工作机制，规范程序，依法审查，保障重大行政决策事项依法科学民主，筑牢依法行政法治根基。

（四）扎实开展矛盾纠纷化解。坚持和发展新时代“枫桥经验”，秉持“小事不出村，大事不出镇，矛盾不上交”的准则，扎实开展矛盾纠纷排查化解。不断完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制，加强部门合作，促进矛盾纠纷源头化解、高效化解。

（五）强化普法宣传教育。注重普法实效，创新普法形

式，营造浓厚法治氛围。丰富线下宣传形式，探索从“枯燥说教”到“生动演绎”的普法形式转变，改变传统宣传方式，采用群众喜闻乐见的方式，让群众主动接受法律知识入脑入心，从而带动提升全民法治意识。

（六）着力打造一支专业的执法队伍。提升执法人员执法能力，加强执法人员专业知识培训，熟练法律法规，提升知识储备和综合能力，规范执行执法流程，锻炼灵活处理各类执法案件突发情况的实践能力，打造一支信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁、素质过硬的高水平专业执法队伍。

中共南官市苏村镇委员会

苏村镇人民政府

2025年1月14日